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《广东省因灾倒损住房恢复重建工作
指引》《广东省受灾人员冬春生活
救助工作指引》解读

为适应新时期自然灾害救助工作新要求，深入贯彻落实习近平总书记关于防灾减灾救灾工作新理念，推动自然灾害救助工作高效有序开展，切实保障受灾群众的基本生活，省应急管理厅制定了《广东省自然灾害情况核查工作指引》《广东省因灾倒损住房恢复重建工作指引》《广东省受灾人员冬春生活救助工作指引》（以下称《三个工作指引》），现对《三个工作指引》解读如下。
一、制定背景
（一）贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想的必然要求。灾情核查、恢复重建和冬春救助工作是各级政府履行自然灾害救助主体责任的具体举措，应急管理部门作为承担自然灾害救助工作的职能部门，及时修订相关工作规范，是贯彻落实习近平总书记关于防灾减灾救灾工作新理念的充分体现，是坚持以人民为中心发展思想的内在要求。
（二）贯彻落实民生保障政策的必然要求。自然灾害救助工作是一项重要的民生工程。灾情核查、恢复重建和冬春生活救助作为自然灾害救助工作的重要组成部分，及时进行修订完善，进一步规范工作流程，确保及时、准确掌握灾情，快速、有效开展恢复重建和冬春生活救助，切实保障受灾群众冬春期间基本生活。
（三）推动救助工作高质量发展必然要求。机构改革后，根据新时期救助工作新要求，及时修订灾情核查、恢复重建和冬春生活救助有关工作指引，满足新时期受灾群众救助需求，有效提升受灾群众救助水平，推动救助工作高质量发展。
二、基本思路
（一）突出以人为本。自然灾害救助工作以保障受灾群众的基本生活为出发点和落脚点，《三个工作指引》立足于满足新时期受灾群众的救助需求，结合机构改革情况，根据国家和省级最新出台的有关政策法规，进一步规范灾情核查、恢复重建、冬春生活救助工作流程，确保自然灾害救助工作依法依规、规范有序、公平公正。
（二）突出改革创新。深入贯彻新发展理念，在总结机构改革两年来自然灾害救助工作经验的基础上制订《三个工作指引》，深化改革意识，创新工作模式，对自然灾害救助的职责分工、审批程序、工作时限等环节提出更高标准和要求，推动自然灾害救助工作高质量发展。
（三）突出精准救助。《三个工作指引》重点强调优先做好受灾困难弱势群体生活救助工作，满足受灾困难弱势群体的迫切需求，统一工作时限，统一工作报表，做到精准核查灾情、精准恢复重建、精准救灾救助，切实保障受灾群众的基本生活。
三、主要内容说明
（一）《广东省自然灾害情况核查工作指引》
主要分为工作原则、组织实施、工作要求共三章。
（1）工作原则。主要规定了灾情核查工作原则，明确属地管理责任，依法依规开展灾情核查工作，确保灾情数据客观、全面、真实。
（2）组织实施。主要规定了在当地政府统一领导下，应急管理部门负责组织协调同级相关涉灾行业主管部门共同开展灾情核查工作。
（3）工作要求。主要对核查范围、核查内容、核查方法、核查认定、核查时限作了具体规定。
（二）《广东省因灾倒损住房恢复重建工作指引》
主要分为统计核定、组织实施、监督管理共三章。
（1）统计核定。主要规定了省市县三级应急管理部门开展因灾倒损住房统计核定的工作流程及时限规定等。
（2）组织实施。主要规定了省市县三级应急管理部门恢复重建工作的实施步骤及具体要求等。
（3）监督管理。主要规定了各级应急管理部门加强对恢复重建工作的监督管理职责，加强检查指导，督导重建进度及资金发放。
（三）《广东省受灾人员冬春生活救助工作指引》
主要分为需救助情况的调查核定和上报、冬春救助工作方案的制定、冬春救助资金的申请和安排、冬春救助资金的发放、冬春救助情况的统计上报、冬春救助工作的监督检查共六章。
（1）需救助情况的调查核定和上报。主要规定了各级应急管理部门对冬春救助调查核定程序及上报要求等。
（2）冬春救助工作方案的制定。主要规定各级应急管理部门冬春救助工作方案的内容及要求。
（3）冬春救助资金的申请和安排。主要规定了冬春救助资金的申请流程。
（4）冬春救助资金的发放。主要规定了冬春生活救助资金发放程序，对救助对象、分类救助、工作台账以及救助款物使用管理等内容作了具体要求。
（5）冬春救助情况的统计上报。主要规定了各级应急管理部门冬春救助情况统计上报的流程及时限等要求。
（6）冬春救助工作的监督检查。主要规定了各级应急管理部门冬春救助工作信息公开及监督检查要求。
