附件1
关于贯彻落实《广东省进一步扩大对外开放积极利用外资若干政策措施（修订版）》

的实施意见（修订）
（送审稿）

为贯彻《国务院关于积极有效利用外资推动经济高质量发展若干措施的通知》（国发〔2018〕19号）、《国务院关于进一步做好利用外资工作的意见》（国发〔2019〕23号）、《广东省进一步扩大对外开放积极利用外资若干政策措施（修订版）》（粤府〔2018〕78号）精神，落实广东省和广州市关于加快形成全面开放新格局的部署要求，进一步扩大对外开放，积极利用外资，提高利用外资质量和水平，结合《粤港澳大湾区发展规划纲要》指引和我区实际，制定以下措施。
修订：为全面落实《中华人民共和国外商投资法》，积极贯彻《国务院关于进一步做好利用外资工作的意见》（国发〔2019〕23号）、《国务院办公厅关于进一步做好稳外贸稳外资工作的意见》（国办发〔2020〕28号）、《广东省进一步扩大对外开放积极利用外资若干政策措施（修订版）》（粤府〔2018〕78号）精神，落实广东省和广州市关于加快形成全面开放新格局的部署要求，进一步扩大对外开放，积极利用外资，提高利用外资质量和水平，结合《粤港澳大湾区发展规划纲要》指引和我区实际，制定以下措施。

说明：贯彻落实最新的法律政策要求。
一、支持利用外资产业项目落户
鼓励外资投向先进制造业（包括但不限于新一代信息技术、人工智能、生物医药、新能源、新材料）、战略性新兴产业、现代服务业以及重要基础设施领域，进一步优化我区产业结构。对本实施意见实施后设立的新项目（房地产业、金融业及类金融业项目除外，下同），年实际外资金额（不含外方股东贷款，下同）500万美元以上，按其当年实际外资金额的2%予以奖励，最高奖励2000万元。

对世界500强企业（以《财富》排行榜为准，下同）、全球行业龙头企业在增城区投资的年实际外资金额超500万美元的制造业项目、跨国公司总部或地区总部项目，可按照“一项目一议”方式给予重点支持。

修订：一、支持利用外资产业项目合同外资转化
鼓励外资投向先进制造业（包括但不限于新一代信息技术、人工智能、生物医药、新能源、新材料）、战略性新兴产业、现代服务业以及重要基础设施领域，进一步优化我区产业结构。对本实施意见实施后，年实际外资金额（不含外方股东贷款，下同）500万美元以上的项目（房地产业、金融业及类金融业项目除外，下同），按其当年实际外资金额的2%予以奖励，最高奖励2000万元。

说明：原政策不符合《公平竞争审查制度实施细则》第十五条“（一）不得违法给予特定经营者优惠政策，包括但不限于：1.没有法律、行政法规或者国务院规定依据，给予特定经营者财政奖励和补贴；”，故删去对世界500强企业、全球行业龙头企业的“一项目一议”奖励；同时为体现公平原则，进一步扩大奖励范围，增加对现有外商投资企业合同外资转化为实际外资的奖励。
二、加大利用外资经营贡献奖励
外商投资企业对我区年度地方经济贡献首次超过500万元的，区财政按企业对我区地方经济贡献的20%给予一次性奖励，最高奖励1000万元。

对本实施意见实施后新注册的外商投资企业，当年统计达到规模以上的，按其当年对我区地方经济贡献的100%给予一次性奖励，最高奖励1000万元。（以上奖励均含高级管理人员享受的奖励）

修订：二、加大利用外资经营贡献奖励
对新注册的外商投资企业当年统计达到规模以上的，按其当年对我区地方经济贡献的100%给予一次性奖励，最高奖励1000万元。

现有外商投资企业对我区年度地方经济贡献首次超过500万元的，区财政按企业对我区地方经济贡献的20%给予一次性奖励，最高奖励1000万元。

说明：将原有奖励次序调换，通过修改奖励次序符合企业发展过程；将经营奖励“含高管人员享受的奖励”删除，在政策申报指南中统一明确。
三、加大利用外资高管人才奖励
当年实际利用外资排名区内前五名的外商投资企业，对其高级管理人员按其当年个人地方经济贡献的50%给予奖励，每家企业不超过10个名额。每人每年最高不超过50万元，单个企业的奖励对象累计奖励金额不得超过该企业对本区地方经济贡献的30%。
四、加强外商投资项目用地保障
对符合条件的制造业外商投资项目，按《广东省降低制造业企业成本支持实体经济发展若干政策措施（修订版）》《广州市人民政府关于落实广东省降低制造业企业成本若干政策措施的实施意见》《广州市提高工业用地利用效率实施办法》等规定，在区级可支配的范围内积极兑现用地优惠政策。对实际投资金额超过10亿元的制造业外商投资项目和符合世界500强企业、战略性新兴产业、现代服务业或“IAB”“NEM”领域的优质外商投资项目，在区级可支配的范围内优先安排土地利用计划指标，鼓励实行弹性出让、长期租赁、先租后让、租让结合等工业用地供应方式；属于增城区优先发展产业且用地集约的制造业项目，土地出让底价可按所在地土地等别对应工业用地最低价标准的70%执行，降低外商投资企业用地成本。

五、鼓励现有外商投资企业增资扩产和转型发展
鼓励现有制造业和现代服务业外商投资企业增资扩产，对于增资项目，年实际外资金额500万美元以上的，按照其当年实际外资金额2%的比例予以奖励，单个项目最高奖励2000万元（不高于当年企业对本区的地方经济贡献）；因增资扩产实现当年对本区地方经济贡献比上年增加500万元以上的外商投资企业，按照企业当年对本区地方经济贡献增加额的20%给予一次性奖励，最高奖励1000万元（含高级管理人员享受的奖励）。

修订：五、鼓励现有外商投资企业增资扩产和转型发展
鼓励现有制造业和现代服务业外商投资企业增资扩产，对于增资项目，年实际外资金额500万美元以上的，按照其当年实际外资金额2%的比例予以奖励，单个项目最高奖励2000万元；在增资扩产的同时，实现当年对本区地方经济贡献比上年增加500万元以上的外商投资企业，按照企业当年对本区地方经济贡献增加额的20%给予一次性奖励，最高奖励1000万元。
说明：为扩大奖励力度，取消“本区的地方经济贡献”的上限；原政策中“因增资扩产实现当年对本区地方经济贡献比上年增加500万元以上的外商投资企业......”关于增资扩产和地方经济贡献之间的因果关系表述不准确，故修改表述更有利于政策的可操作性；将经营奖励“含高管人员享受的奖励”删除，在政策申报指南中统一明确。
六、支持外资参与研发创新
贯彻落实《广州市进一步加快促进科技创新的政策措施》，鼓励外资团队积极申报省市区级创新创业领军团队（人才）项目，支持外资研发机构（含企业内设研发机构，下同）参与我区研发平台建设和科技创新研究，鼓励海外高层次创新创业项目和高端人才落户侨梦苑，并享受相关配套资金扶持。对符合省“外资十条”中“支持研发创新”条件的我区外商投资企业，按照省奖励资金额度的50%给予追加奖励。

对世界500强企业、全球行业龙头企业、先进制造业（包括但不限于新一代信息技术、人工智能、生物医药、新能源、新材料）企业在我区新设具有独立法人资格的外资研发机构和技术中心创新平台，可按照“一项目一议”方式给予重点支持。

修订：六、支持外资参与研发创新
贯彻落实《广州市进一步加快促进科技创新的政策措施》，鼓励外资团队积极申报省市区级创新创业领军团队（人才）项目，支持外资研发机构（含企业内设研发机构，下同）参与我区研发平台建设和科技创新研究，鼓励海外高层次创新创业项目和高端人才落户侨梦苑，并享受相关配套资金扶持。对符合省“外资十条”中“支持研发创新”条件的我区外商投资企业，按照省奖励资金额度的50%给予追加奖励。

说明：原政策不符合《公平竞争审查制度实施细则》第十五条“（一）不得违法给予特定经营者优惠政策，包括但不限于：1.没有法律、行政法规或者国务院规定依据，给予特定经营者财政奖励和补贴；”，故删去“对世界500强企业、全球行业龙头企业的‘一项目一议’的表述。
七、保障外商投资企业参与公平竞争
外商投资企业可同等享受我区人才、创新、企业服务、招商奖励等优惠政策。除法律、行政法规另有规定外，有关部门要按照内外资企业同一标准、同一时限的原则，审核外商投资企业业务牌照和资质申请，保证外商投资企业在资格准入、土地供给、财政和金融支持、科技创新、监督管理等方面与我区内资企业享受平等待遇。
八、提升外商投资服务
对外商投资实行准入前国民待遇加负面清单管理制度。优化企业设立登记服务，对符合名称自主申报条件的名称核准业务，一律取消登记窗口的名称预先核准环节；将商事登记“银证通”服务拓展至“一带一路”沿线国家，推行境外投资者商事登记就地受理及远程办理。开展亲商暖企行动，协调解决重点外商投资企业在准入手续、投产开工、增资扩股过程中遇到的困难和问题，推动重点企业和项目早出资、早竣工、早投产。支持属于《鼓励外商投资产业目录（2019年版）》鼓励类范围的外商投资项目按规定向海关申请办理减免税。

修订：八、提升外商投资服务质量

对外商投资实行准入前国民待遇加负面清单管理制度。优化企业设立登记服务，对符合名称自主申报条件的名称核准业务，一律取消登记窗口的名称预先核准环节；将商事登记“银证通”服务拓展至“一带一路”沿线国家，推行境外投资者商事登记就地受理及远程办理。开展亲商暖企行动，协调解决重点外商投资企业在准入手续、投产开工、增资扩股过程中遇到的困难和问题，推动重点企业和项目早出资、早竣工、早投产。支持属于《鼓励外商投资产业目录（2020年版）》鼓励类范围的外商投资项目按规定向海关申请办理减免税。

说明：将《鼓励外商投资产业目录（2019年版）》更新为《鼓励外商投资产业目录（2020年版）》；将“提升外商投资服务”修改为“提升外商投资服务质量”，使语言表述更严谨。
九、优化外商投资企业营商环境
加快区政务网站英文版建设，提升政务网站国际化水平和服务能力。完善外商投资企业投诉机制，协调解决境外投资者反映的突出问题，深入推进打击侵犯知识产权和制售假冒伪劣商品工作，加大对专利、注册商标、商业秘密等方面侵权假冒行为的打击力度，完善知识产权纠纷多元解决机制和知识产权侵权查处快速反应机制，保障外商合法权益。加快建设和完善信息网络、体育设施等配套基础设施，在外商投资企业法律、审计服务以及外商医疗服务等方面提供便利，进一步提升我区国际化功能和对外开放竞争力，创造公平有序的外商投资和生活环境。
十、提高外商投资企业人才服务水平

支持符合条件的外商投资企业员工子女就近入学，每年由教育部门统筹安排一定数量的公办学校义务教育起始年级入学指标，按就近入
学原则分配。符合条件的外商投资企业人才可按我区相关政策规定享受人才专卖房、免租入住人才住房、租房补贴、购房补贴等住房优惠政策。给予在我区外商投资企业就业的持有港澳台居民居住证的职工和取得中国永久居留权的外籍职工专享服务，在缴纳和提取住房公积金方面享受市民待遇，且可享受住房公积金个人住房贷款（限自住）等措施。对境外高端紧缺人才按照国家财政部、税务总局《关于粤港澳大湾区个人所得税优惠政策的通知》，享受相关优惠政策。

本实施意见适用于工商注册地、税务征管关系及统计关系在我区的外商投资企业，且承诺10年内不迁离本区、不改变在本区的纳税义务、不减少注册资本。符合本措施规定的同一项目、同一事项同时符合我区其他扶持政策规定（含上级部门要求区配套或承担资金的政策规定），按照就高不重复的原则予以支持，另有规定的除外。本扶持政策单个企业（项目）在所有年度获得所有种类的奖励资金金额累计不超过3000万元，并且不超过该企业对我区年度地方经济贡献总额。

修订：本实施意见适用于工商注册地、税务征管关系及统计关系在我区的外商投资企业（房地产业、金融业及类金融业除外）。符合本措施规定的同一项目、同一事项同时符合我区其他扶持政策规定（含上级部门要求区配套或承担资金的政策规定），按照就高不重复的原则予以支持，另有规定的除外。单个企业（项目）在本政策有效期内获得本政策项下所有奖励事项总金额不超过3000万元。

说明：省“外资十条”对外资企业（房地产业、金融业及类金融业除外）进行了明确规定，故增加（房地产业、金融业及类金融业除外）的行业限定；由于《公平竞争审查制度实施细则（暂行）》第十三条（一）要求“不得设置不合理或者歧视性的准入和退出条件，包括但不限于：4.没有法律、行政法规或者国务院规定依据，对企业注销、破产、挂牌转让、搬迁转移等设定或者变相设定市场退出障碍；”，故删去“且承诺10年内不迁离本区、不改变在本区的纳税义务、不减少注册资本”的限制条件；为扩大奖励力度，取消“本区的地方经济贡献”的上限。
对地方经济社会发展具有重大贡献的项目，经区政府审定后给予专项支持。

本实施意见自公布之日起实施三年。有效期届满或有关法律政策依据变化，将根据实施情况予以评估修订。

修订：本实施意见为修订意见，自印发之日起实施三年，同时广州市增城区人民政府办公室关于贯彻落实《广东省进一步扩大对外开放积极利用外资若干政策措施（修订版）》的实施意见（增府办规〔2019〕7号）废止，对2019年12月27日至本实施意见印发之日期间符合条件的企业，参照原实施意见执行，政策有效期届满或有关法律政策依据变化，将根据实施情况予以评估修订。

说明：修订意见印发之日前，原实施意见仍有效，需对修订前符合条件的企业参照原实施意见进行追溯。


