《广州市引进人才入户管理办法实施细则》政策解读

为进一步贯彻落实《广州市人民政府印发关于加强我市人口调控和服务管理工作的意见》（穗府﹝2018﹞14号）《广州市人民政府关于印发广州市户籍迁入管理规定的通知》（穗府规﹝2020﹞6号）《广州市人民政府办公厅关于印发广州市引进人才入户管理办法的通知》（穗府办规﹝2020﹞10号）等相关文件精神，做好引进人才入户具体实施工作，大力集聚各类人才，我局制定了《广州市引进人才入户管理办法实施细则》（以下简称《实施细则》）。根据要求，现就《广州市引进人才入户管理办法实施细则》进行政策解读如下：
一、文件主要目的
（一）制定和出台《实施细则》是推进户籍管理制度改革和实施更加开放、积极、精准的人才政策的重大举措。《实施细则》是对《广州市引进人才入户管理办法》的具体和明确，特别是对学历人才、专业技术人才以及技能人才的入户程序和条件做了进一步的规定，有利于进一步优化我市户籍年龄结构，提升人口质量，大力引进和集聚优秀人才，实现从人口红利向人才红利的转变，为城市可持续发展注入动力。
（二）制定和出台《实施细则》是贯彻落实我市人口调控政策和广州市引进人才入户管理办法的具体体现。《广州市人民政府关于印发广州市户籍迁入管理规定的通知》（穗府规〔2020〕6号）《广州市人民政府办公厅关于印发广州市引进人才入户管理办法的通知》（穗府办规〔2020〕10号）等人口调整政策及配套文件已于2020年印发，《广州市人民政府关于印发广州市户籍迁入管理规定的通知》（穗府规〔2018〕20号）《广州市人民政府办公厅关于印发广州市引进人才入户管理办法》（穗府办规〔2018〕30号）已同时废止了。根据《广州市引进人才入户管理办法》第十五条规定“市人力资源社会保障部门应牵头会同相关部门，根据本办法制订相应的实施细则”。因此，需及时出台《实施细则》并相应废止《广州市人力资源和社会保障局关于印发广州市引进人才入户管理办法实施细则的通知》（穗人社规字〔2019〕2号）。
（三）制定和出台《实施细则》是进一步深化“放管服”改革的客观要求。《实施细则》对申报流程做了进一步的简化，加入了移动端申报和全流程网办的内容，强化办理指引。同时提升信息共享水平，实现人才引进申办系统与发改部门的户籍迁入系统、公安部门的户籍管理系统互联互通，通过后台信息查询、端口开放等信息共享措施做到让信息多跑路，让群众少跑腿。这也是全面推进“放管服”改革，提升公共服务效能的实际举措。
二、文件主要内容
《实施细则》正文内容主要包括第一章总则、第二章引进在职人才入户、第三章引进应届高校毕业生入户、第四章监督检查以及第五章附则等五部分。
[bookmark: _GoBack]《实施细则》正文第一章总则，明确了文件制定的依据和目的、适用范围、职责划分等内容；第二章引进在职人才入户，明确了引进在职人才入户的办理审核流程，包括受理、审核时限、公布公示以及入户信息卡领取等流程；第三章引进应届高校毕业生入户，明确了引进应届高校毕业生入户的办理流程；第四章监督检查，明确了引进人才入户的监督检查机制以及对隐瞒、欺骗或提供虚假信息等行为法律责任的规定；第五章附则，对引进人才入户中其他问题予以补充说明并明确印发实施时间和有效期。
三、文件主要创新亮点
文件针对《广州市人力资源和社会保障局关于印发广州市引进人才入户管理办法实施细则的通知》（穗人社规字〔2019〕2号）进行了修订，首次以规范性文件的形式将我市首创的移动端申报和全流程网办模式进行了明确，规范了具体流程，明确了受理审核时间。
四、《实施细则》相关政策问答
（一）本次修订《广州市人力资源和社会保障局关于印发广州市引进人才入户管理办法实施细则的通知》的主要目的是什么？
答：制定和出台《实施细则》是贯彻落实我市人口调控政策和广州市引进人才入户管理办法的具体体现。《广州市人民政府关于印发广州市户籍迁入管理规定的通知》（穗府规〔2020〕6号）《广州市人民政府办公厅关于印发广州市引进人才入户管理办法的通知》（穗府办规〔2020〕10号）等人口调整政策及配套文件已于2020年印发，《广州市人民政府关于印发广州市户籍迁入管理规定的通知》（穗府规〔2018〕20号）《广州市人民政府办公厅关于印发广州市引进人才入户管理办法》（穗府办规〔2018〕30号）已同时废止了。根据《广州市引进人才入户管理办法》第十五条规定“市人力资源社会保障部门应牵头会同相关部门，根据本办法制订相应的实施细则”。因此，需及时出台《实施细则》并相应废止《广州市人力资源和社会保障局关于印发广州市引进人才入户管理办法实施细则的通知》（穗人社规字〔2019〕2号）。
（二）本次修订的主要变化是什么？
答：根据《广州市人力资源和社会保障局关于我市全面实施引进在职人才入户“移动端申报+全流程网办”的通知》的内容，进一步完善了全流程网办的具体操作流程，明确了受理时间、审核方式等内容。
（三）引进人才入户业务办理是否可在各区直接办理？
答：我市引进人才入户已实现全流程网办，申请人在系统填报信息后，系统将直接转送到相应的区人社局进行审核，无特殊情况无需到现场办理。
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