

增公函〔2022〕437号                            

增城区公安分局关于增城区第三届政协二次

会议3312号提案会办意见的函

区教育局：

    增城区第三届政协二次会议期间，文史二组提出的《关于开展未成年人犯罪临界预防工作的建议》收悉，经研究，我单位提出如下会办意见：

    青少年是党和国家的未来，是振兴中华民族的希望，其健康成长不仅关系到个人和家庭幸福，而且关系到社会的和谐稳定和国家的前途命运。近年来，我国未成年人保护和违法犯罪预防治理体系建设不断完善，但未成年人违法犯罪形势仍不容乐观，特别是受教育矫治手段有限、专门教育资源不足等因素影响，部分未成年人陷入“犯了抓、抓了放、放了犯”的恶性循环。为加强未成年犯罪临界预防工作，结合2021年国务院未成年人保护工作领导小组印发的《关于加强未成年人保护工作的意见》要求，我分局以校园安全工作为重点，督促学校落实安全主体责任，完善“人防、物防、技防”各项措施，开展密切接触学生人员安全背景审查，全面加强校园及周边治安环境整治，严厉打击校园欺凌及侵犯未成年人违法犯罪活动，取得一定成效。

    一、全力加强校园安全防范建设工作。按照“五统一”建设要求，我分局会同贵局结合职能分工，进一步明确责任岗位、逐项分解任务、按点督促推进，有效推动校园安全建设顺利开展。一是牵头部署上放学“高峰勤务”，由公安民警组织在校老师、志愿者、最小应急单位等社会力量，常态化参与“护学岗”勤务，全面实现上放学“三见警”，每个上学日出动警力286人次、社会力量约1600人次。二是深入排查全区涉校人员潜在风险人员，累计审查涉校人员34286人，并将结果反馈给教育部门。三是加强校园技防建设，全区学校已100%实现校园视频全覆盖，完成区内联网并接入市教育局监控平台系统。全区所有学校均已100%部署一键式紧急报警装置，并实现每季度每个单位1~3次测试，确保设备完好率100%。四是推进校园最小应急单元建设，全区所有学校均已100%建立最小应急处置单元。五是加强安全教育宣传工作。充分发挥法制副校长的优势作用，开展多种形式的法治宣传和法治教育，今年以来共发动民警900余人次、进校法制授课583场次，配合学校组织学生模拟法庭、法律知识竞赛等活动75场次，解答学生法制咨询2974人次，印发宣传单张89174份，对行为偏差学生谈话65人次。

    二、全力加强校园周边安全隐患排查整治。一是牵头组织开展滚动排查，摸清校园周边重性精神障碍患者等重点人员底数，严格落实管控措施，做到情况熟知，动态明了，今年以来全区未发生涉校精神障碍患者脱管漏控、肇事肇祸等案事件。二是加强校园周边交通隐患排查整治，确保做到“保安全、保畅通”。今年以来，共检查校车1300余辆次，查处校车违法行为63宗，其他车辆交通违法行为1000余宗，及时消除了校园周边交通安全隐患。三是针对部分出租屋、民宿接纳未成年人办理入住并引发案件的情况，分局结合当前开展“五大要素”风险隐患摸排整治行动，大力开展校园周边出租屋专项清查整治行动，共排查重点人员1129人，排查发现重点人员86人，查处出租屋违法案件300宗，抓获违法犯罪嫌疑人444人。四是落实行业场所未成年人安全防范工作，严厉查处涉未成年人违法经营行为，督促场所严禁未成年人入场消费，大力净化未成年人成长环境。今年以来，共出动警力650余人次，检查娱乐服务场所、旅馆业等380余间，发现问题隐患80余处，已全部督促整改，查处娱乐场所3间、查处临时性住宿场所13间，核查未成年人入住旅馆信息3790余条，清理未成年从业人员31人。
    三、全力做好中小学生欺凌综合治理工作。为预防治理涉未成年人欺凌行为，维护未成年人合法权益，深化未成年人思想道德建设，我分局积极采取有效措施，切实加强中小学生欺凌综合治理工作。一是建立每月会商制度和警情通报制度。积极会同贵局、区应急局等十三部门建立中小学生欺凌综合治理区层面联席会议制度，定期召开会商会议和通报涉学生警情，自建立通报制度以来，我分局共通报了8批次556宗涉学生警情给教育部门。二是部署开展全区涉未成年人欺凌违法犯罪核查清理专项行动。制订下发涉未成年人欺凌违法犯罪核查清理专项行动方案，成立专项行动领导小组，通过全面排查涉未成年人欺凌案件线索，落实“四快”工作机制，多警种联合处置新发欺凌案件。行动以来，共处置未成年人案件23起，其中刑事案件4起，治安案件19起，妥善处置了“2·26”“3·06”等涉未成年学生寻衅滋事案件，严厉震慑侵害未成年人学生不法行为，切实维护未成年人合法权益。
    四、健全完善保护未成年人长效工作机制。针对部分涉罪未成年人利用法律的保护性规定，屡抓屡犯、反复作案的难点问题，我分局主动探索搭建涉罪未成年人帮护管教工作机制，由刑警大队牵头，在强化未成年人违法犯罪研判打击的同时，主动加强对全区未成年人犯罪预防工作的研究分析，指导派出所在工作中联合教育、属地镇街等部门建立涉罪未成年人的帮护管教工作机制。如针对涉罪未成年学生，通报贵局、属地镇政府（街道办），对增城籍的学生原则协调送广州市公办专门学校帮教矫治，对外地籍的学生协调送省内其他特殊教育学校机构帮教矫治，对非学生身份的涉罪未成年人，通报属地镇政府（街道办）并协调送教矫治，对涉罪未成年人辍学情况及时反馈区教育局，推动加强义务教育阶段学生控流防辍工作。2021年以来，经我分局协调，先后将8名多次实施盗窃等违法犯罪，但因未满16周岁不予执行、屡抓不改的涉罪未成年人，送专门学校接受矫治教育，学生家长初步反馈矫治效果较好。

    下一步，我分局将继续坚持以“打防结合、预防为主”的工作理念，进一步健全校园欺凌综合治理机制，不断完善涉未成年违法犯罪治理工作机制，在持续严打侵害未成年人违法犯罪的同时，积极深化与相关政府部门和学校的沟通协作，进一步加强关爱保护未成年人犯罪临界预防工作，提升综合治理合力，最大限度减少涉未成年违法犯罪问题的发生。

    以上意见可主动公开。

广州市公安局增城区分局    
  2022年7月7日

（联系人：冯共有，联系电话：32858107）

公开方式：主动公开

抄送：区府办督办科。
广州市公安局增城区分局
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