附件6

关于《广州市公共租赁住房经济困难家庭申请缓交或减免租金操作指引及办理流程》宣传单张

一、申请条件

（一）申请的基本条件

1.申请家庭须符合公共租赁住房保障条件并在有效合同期内。

2.申请家庭（承租人）应当遵守《公共租赁住房管理办法》（住房城乡建设部令第11号）、《广东省城镇住房保障办法》（广东省人民政府令第181号）、《广州市公共租赁住房保障办法》（穗府办规〔2022〕9号）规定。

3.申请家庭（承租人）不存在违反《广州市公共租赁住房和共有产权住房使用监管办法》第六条规定和租赁合同约定义务。

（二）可申请缓减情形

1.申请缓交租金情形：

申请家庭（承租人）在领取失业保险金期间，可申请缓交50%的应缴租金。缓交的金额、期限（不得超过领取失业保险金期限）须在申请时明确；补缴的期限原则上不得超过12个月，如申请家庭在补缴期限内确实还存在经济困难、无法完成应补缴金额，须在申请并承诺的补缴期满前1个月重新提出申请，按审核流程审批后实施。

2.申请减免租金情形：

（1）参照《广州市人民政府办公厅关于印发广州市城乡居民大病医疗保险办法的通知》（穗府办规〔2021〕15号）第六条规定：在城乡居民医保年度内，参保人员住院或进行门诊特定病种治疗发生的基本医疗费用，按大病保险资金支付标准最低限、即在保家庭成员属于城乡居民医保统筹基金最高支付限额以下所对应的个人自付医疗费用，全年累计1.8万元以上（不含），认定为“大病”情形。

（2）“变故”是指申请家庭（承租人）因各种突发状况，导致18周岁（含）以上、规定退休年龄（不含）以下人员死亡，造成主要劳动力丧失的情形。

（3）发生“大病”情形的，可申请减免6个月实际应缴的全部租金；发生“变故”情形的，可申请减免12个月实际应缴的全部租金。减免租金的期限均从审核批准之日的下月起计算（可延续新签订符合保障条件的有效合同期）；在符合保障条件的有效合同期内，如减免租金期满，仍符合“大病”“变故”情形的，可再次申请租金减免。 

（4）对于租赁合同期满不作期满资格审核、经审核不符合保障条件、经审核符合保障条件但拒不签订合同和经审批家庭成员在减免租金期间发生违法违规等情况的，则立即终止租金减免。

二、申请流程：

（一）申请缓交租金的，需出示申请人身份证原件、提交复印件，领取失业保险金等佐证材料，现场填写《公共租赁住房缓交租金申请表》，并签订《公共租赁住房缓交租金责任承诺书》。
（二）因“大病”情形申请减免租金的，需出示申请人身份证原件、提交复印件，医院就诊、费用结算和大病医保报销等资料；因“变故”情形申请减免租金的，需出示申请人身份证原件、提交复印件，相关部门出具的死亡证明或死亡原因证明等佐证材料。申请减免租金的，均需现场填写《公共租赁住房减免租金申请表》，并签订《公共租赁住房减免租金责任承诺书》。
（三）上述申请缓交或减免租金须委托他人办理时，需提供委托书，出示委托人和申请人身份证原件、提供复印件，以及申请缓交或者减免租金的相关材料。

（四）如申请家庭对审核、审批结果不服，可向广州市住房保障办公室提交书面材料申请复查。

复查地址：广州市越秀区豪贤路193号仁生里住房保障办事窗口1 号窗。

三、法律责任：

申请家庭须对所提交材料真实性负责，一旦发现提供造假、虚报相关材料骗取租金减免的，除收回减免的租金外，根据《广东省城镇住房保障办法》第四十五条：不符合条件的申请人隐瞒或者虚报人口、户籍、年龄、婚姻、收入、财产和住房等状况，或者采取不正当手段，申请保障房或者租赁补贴的，由县级以上人民政府住房保障主管部门驳回申请，并处1千元以下罚款，自驳回申请之日起10年内不予受理其住房保障申请。符合条件的申请人有上述违法行为的，由县级以上人民政府住房保障主管部门驳回其申请，并处1千元以下罚款，自驳回申请之日起3年内不予受理其住房保障申请。依法按照以上虚报、瞒报等相关规定处理。

相关材料

1.《广州市公共租赁住房和共有产权住房使用监管办法》（穗建规字〔2021〕11号）有关规定

《广州市公共租赁住房和共有产权住房使用监管办法》第七条规定：承租人家庭出现经济困难的，可以提供有关证明材料向运营单位申请缓交或者减免租金，其中领取失业救济金期间可以缓交租金，发生大病、变故等可以视情况减免不超过12个月的租金，由运营单位审核承租人家庭情况、有无住房使用违规记录、申请事由材料等酌情处理，并以向承租人反馈结果为准，具体操作指引及办理流程由市住房保障办公室制定和公布。

2.“大病”认定依据：《广州市人民政府办公厅关于印发广州市城乡居民大病医疗保险办法的通知》（穗府办规〔2021〕15号）第六条规定：在城乡居民医保年度内，参保人员住院或进行门诊特定病种治疗发生的基本医疗费用，大病保险资金按以下标准支付：（一）属于城乡居民医保统筹基金最高支付限额以下所对应的个人自付医疗费用，全年累计1.8万元以上（不含1.8万元）、3.6万元及以下部分，由大病保险资金支付60%；全年累计3.6万元以上、城乡居民医保统筹基金最高支付限额及以下部分，由大病保险资金支付75%。对享受本市医疗救助医疗费用减免待遇的参保人员，全年累计个人自付费用3500元以上（不含3500元）、城乡居民医保统筹基金最高支付限额及以下部分，由大病保险资金支付80%。（二）全年累计超过城乡居民医保统筹基金最高支付限额以上的部分，由大病保险资金支付90%。

