
广州市增城区人民政府关于2021年财政支出

绩效情况的报告

——2022年10月9日在广州市增城区第三届

人民代表大会常务委员会第十三次会议上

广州市增城区财政局局长   陈一敏
主任、各位副主任、各位委员：

我受区人民政府委托，向区人大常委会报告增城区2021年财政支出绩效情况，请予审议。

2021年，我区坚决落实全面实施预算绩效管理工作部署，贯彻新发展理念，坚持稳中求进工作总基调，认真落实“积极的财政政策要提质增效、更可持续”的要求，加快构建“全方位、全过程、全覆盖、全公开”的预算绩效管理体系，财政资源配置效率和使用效益显著提升。现将有关情况报告如下。

一、2021年预算绩效管理工作情况

2021年，我区坚持把“全面实施预算绩效管理”作为深化财税体制改革的发力点和突破口，进一步完善预算绩效管理制度，加强绩效目标和运行监控管理，深入开展2020年度部门整体绩效和项目绩效评价工作，推进预算绩效管理工作提质增效，全面提升财政治理效能。

——绩效管理机制日趋健全。我区坚持把制度建设作为开展绩效管理的首要环节，优化顶层设计。建立事前绩效评估机制，出台《广州市增城区本级重大政策和项目财政立项预算评估管理办法（试行）》，对新增重大政策和项目开展事前绩效评估，评估结果作为申请预算的必备条件。先后印发《2021年增城区财政资金支出绩效评价工作方案》《增城区2021年度财政支出绩效运行监控工作方案》，明确绩效管理主体责任，细化绩效管理年度工作要求。

——绩效指标体系不断完善。依托“数字财政”系统，推进建立数字绩效。梳理省、市绩效指标库，将共性绩效指标嵌入数字财政系统，并赋予各预算部门管理维护本部门绩效指标的权限，丰富个性指标，根据实际进行定期补充完善和优化调整，全面提高预算绩效指标设置的科学性、合理性和实用性，探索构建由财政部门建设共性指标、预算部门建设本行业、本领域核心绩效指标的共建机制，夯实绩效目标编报基础。

——绩效目标管理持续强化。加强绩效目标在全过程预算绩效管理的基础和源头作用，增强绩效目标的约束性。将绩效目标作为预算申请的前置条件，绩效目标与预算编制“同步布置、同步申报、同步审核、同步批复、同步公开”，将预算绩效管理从事后向事前推进，从源头加强对财政资金使用效益的评估，提高预算编制的科学性。2021年，选取区交通运输局、区市场监督管理局、荔城街道办事处开展绩效目标重点审核。

——绩效监控力度逐渐加大。突出绩效运行监控在全过程预算绩效管理的关键作用，采取部门日常监控和财政重点监控相结合的方式，以部门整体监控为基础、紧盯重点项目。强化纠偏止损，对出现绩效偏差或预算执行率低的单位，不定期开展通报，督促单位及时整改，提高资金使用进度。继续加强中央直达资金监控工作，确保中央资金及时直达基层、直达民生。

——绩效评价对象全面覆盖。重视绩效评价在全过程预算绩效管理的核心作用，按照“全面自评、部分复核、重点评价”的原则，要求各预算部门组织对所有支出项目开展绩效自评，财政部门重点选取了3个部门进行部门整体支出绩效评价、6个项目进行重点评价和15个项目进行自评复核，共涉及资金111.43亿元。规范引入第三方机构参与绩效评价，通过查阅资料、现场评价、问卷调查等多种形式开展绩效评价并出具评价报告，实现所有财政资金和部门整体绩效自评全覆盖。

——结果运用质效显著提升。执行绩效评价结果与预算安排挂钩机制，对上年度部门整体绩效评分结果低于70分的，扣减该部门5%的在职人员公用经费综合定额；对绩效评价等级为“中”以下的项目，从严从紧安排预算；绩效评价结果为“低”或“差”的项目，原则上调减或撤销项目预算。将绩效目标编制情况纳入机关绩效考核指标体系，切实做到“花钱必问效、无效必问责”，将有限的财政资金发挥更大效益。

——绩效信息公开规范透明。强化信息公开监督作用，建立健全绩效信息公开机制，推动绩效目标、绩效评价结果准确及时公开。将以部门为主体的项目绩效目标和绩效评价结果与财政预决算草案同步向同级人大汇报，并向社会公开，主动接受监督，全面提高财政资金使用透明度。

二、2020年度财政支出绩效情况

2021年，共选取我区2020年度15个项目开展自评复核，6个项目开展重点评价，并对区住房和城乡建设局、区水务局、区林业和园林局3个部门开展部门整体绩效评价，共涉及财政资金110.06亿元。具体情况如下：

（一）项目绩效评价情况。

1.绩效自评复核结果。

按照“全面自评、部分复核”的原则，区财政局委托广东中大管理咨询集团股份有限公司、广东宏正工程咨询有限公司、广东国众联行资产评估土地房地产估价规划咨询有限公司等8家第三方机构对14个部门的15个项目进行了自评复核，涉及资金9.30亿元。经评价，该15个项目绩效等级分别为：4个优，8个良，2个中，1个低，项目优良率80%。其中，预算执行率为100%的项目有5个，95%以上的项目有8个，低于90%的有2个。

2.重点项目绩效评价结果。

区财政局委托天职国际会计师事务所、广州市光领有限责任会计师事务所等4家第三方机构对6个重点项目开展绩效评价，共涉及资金7.46亿元。本次财政支出项目绩效分为优、良、中、低、差五个等级，从评价结果看，1个项目评为“优”，占比16.67%；3个项目评为“良”，占比50%；2个项目评为“中”，占比33.33%。其中，预算执行率为100%的项目有1个，95%以上的项目有3个，预算执行率介于90%—95%的项目有2个。
（二）部门开展绩效评价的业务成效。

区财政局委托中粤咨询(广州)有限公司、广东三胜管理顾问有限公司、广东中企华正诚资产房地产土地评估造价咨询有限公司对3个部门进行评价，涉及资金93.30亿元，预算完成率均在95%以上。3个部门评分得分分别为：区住房和城乡建设局得分85.11、区水务局84.94、区林业和园林局88.13。

城乡建设方面：持续推进民生工程和重点项目建设，实施重大项目41项，推动城市高速发展；落实开展美丽乡村及全域人居环境整治工作，推动市政设施智能化、节能化改造，辖区整体风貌明显得到改善，市政路桥维护管护水平明显提高；有效提升整体居住环境。

水务方面：黑臭水体整治成效明显，根据2020年1-12月监测数据，大敦断面平均水质为Ⅱ类，达到国家考核目标要求；增江口断面年均值为Ⅱ类，优于国家Ⅲ类考核目标要求。高标准打造增江省级万里碧道示范点，活化水资源利用，提升水安全，改善水生态，不断提高群众生活幸福指数。

林业方面：加强陆生野生动物保护监督管理，创新森林资源管护机制，高效推进林长制试点工作，助推增城区生态产业多样发展，助力森林康养产业升级，增城派潭香江森林康养基地、广州水润山森林康养基地成功入选2020年广东省森林康养基地（试点）单位。全面推进碳汇造林，提高乡村绿化美化水平。加强绿道建设和管理，打造绿道精品线路，2020年完成新建绿道20公里，绿道提升35公里。

（三）值得关注的问题。

从部门整体和项目绩效评价工作开展情况看，仍存在一些问题值得关注：一是各部门绩效管理意识有待加强，绩效指标设置的规范性、科学性、有效性不够。指标设置与项目实际内容吻合度低，关联性差，部分项目缺乏量化指标。二是绩效管理工作水平仍需提高，绩效自评工作重视程度不够，在开展绩效自评时，没有完全对照预算申报时的绩效指标进行对比分析。三是项目管理水平有待提升，部分单位财务管理、资产管理等制度执行不到位。

三、下一步工作思路

面对经济下行压力加大、财政收支矛盾突出的形势，我区将积极主动作为，继续全面实施预算绩效管理，强化绩效目标引领，着力打造“事前、事中、事后”有机衔接的预算绩效管理链条，将每一笔钱都用在刀刃上和紧要处，全力推动财政资金聚力增效。

（一）进一步推动预算绩效管理深度覆盖。

将财政绩效管理向镇级延伸，建立区镇联动机制，督促指导各镇建章立制，加快建立全面预算绩效管理体系，稳步提升预算绩效管理层级，引导镇级建立科学有效的财政运行体系，推动基层预算绩效管理提质增效，全面推进政府治理能力和治理水平的提高。

（二）进一步构建分行业、分领域、分层次的预算绩效指标体系。

着力增强绩效指标设置的科学性、合理性、有效性，巩固提升预算绩效管理规范化、精细化水平，在上级部门的指导下，组织区级预算部门根据行业发展规划和部门主责主业，梳理反映核心职能和重点工作任务的绩效指标，形成定量与定性相结合的部门整体核心绩效指标体，为绩效监控及评价做真、做实、做深打造良好开端。

（三）进一步强化绩效评价结果应用。

建立绩效评价结果反馈和整改机制，督促落实整改，对存在偏离绩效目标、资金使用低效等问题的项目资金及时调整、收回和盘活。突出财政资金分配的绩效导向，在编制下一年预算时，根据上一年度部门整体绩效评分结果扣减部门的在职人员公用经费综合定额，低于80分的扣减5%，低于70分的扣减10%。切实提高财政资金配置效率。
以上报告，请予审议。
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