附件1

广州市增城区民政局2024年度行政许可

实施和监督管理情况报告

根据《广东省行政许可监督管理条例》的要求，现将我单位2024年行政许可实施和监督管理情况报告如下：

一、基本情况

2024年，本单位行政许可事项数量情况（按子项统计）240件，其中2024年度无新增或减少的事项情况；行政许可申请量240，其中受理量240、不受理量0情况；行政许可办结量240，其中审批同意量240、审批不同意量0情况。其中涉及民办非企业单位的成立、变更、注销登记行政许可办结数为174宗。
依法实施情况。严格依据《社会团体登记管理条例》《民办非企业单位登记管理暂行条例》等法律法规开展行政许可工作。所有审批权限、范围、程序、条件等均依法设定，确保审批工作有法可依、有章可循。在审批流程上，从申请受理、材料审核到实地核查，再到最终审批决定，各环节紧密衔接，严格按照法定时限完成。

地名命名、更名审批事项，我局主要是对我区内的街路巷进行审核，经市民政局审核后报市政府批准。法定办结日期为20日，承诺办结日期为10日，平均办结日期为6日。共办理66宗307条街路巷的审核。全部已按流程办结。

（二）公开公示情况。公开公示实施主体、依据、程序、条件、期限、裁量标准、申请材料及办法、收费标准、申请书格式文本、咨询投诉方式等信息的方式、范围等情况相关数据均已在广东政务服务网进行公示；有关公开公示信息的明确、细化程度情况相关数据均已十分明确精细；向社会公开行政许可实施和结果情况相关实施结果均已在信用广州系统公示。

（三）监督管理情况。无制定实施行政审批有关监管制度、措施、标准情况；对行政审批相对人活动的监督检查情况，以及发现、查处有关违法违规情况2024年对21家社会组织进行现场检查，未发现违法违规情况；单位内部对行政审批行为实施不定期监督，未发现违法违规情况；事项办理过程中暂未被投诉举报。

我局实施行政检查单位5个，日常履行行政执法监督职责是对未使用标准地名的单位进行监督检查，要求未使用标准地名的单位要使用标准地名，2024年共检查了5个单位共69个街路巷牌的日常检查。
（四）实施效果情况。目前，我区现有社会组织677家，达到了设立行政许可时预期目的效果；在规范市场和社会秩序、推动经济社会健康快速发展、提高经济和社会效益等方面取得的成效情况社会组织在社会公益等方面发挥重要作用；行政相对人的认可度和满意度情况认可满意度较高，未收到不满意投诉。

（五）创新方式情况。暂无创新申请受理和办理模式情况；提高相关事项的网上办理率情况社会组织相关业务均已实现网上办理；均已精简优化审批流程、减少办事环节、缩短办事时限等情况；暂无推行跨层级事项扁平化办理、跨部门事项并联化办理情况；暂无许可实施过程中的部门间信息共享和相互协同情况；暂无建立预约办理、办事工作日等服务制度，创新服务方式等情况。

通过线上线下相结合的模式进行检查。主动联系街路巷牌管理单位，通过线上询问，提前获知该单位使用标准名称情况；通过线下实地走访检查等方式，了解该单位标准名称的实际使用情况，当发现存在问题，及时提醒相关管理单位进行整改。
（六）推行标准化情况。编制印发《业务手册》和《办事指南》情况社会团体、民办非企业成立、变更、注销登记均根据最新法律法规制定指引；规范行政许可事项名称、实施依据、申请条件、申请材料、办理时限、受理范围等要素和减少自由裁量权情况以上要素均已规范；清理规范行政许可中介服务情况未发现中介情况。
二、存在问题和困难
一是行政执法人员的素质参差不齐，整体水平不高，执法水平有待进一步提高。二是行政执法人员少。三是与群众和上级的要求还有一定的差距，主要是科室岗位执法责任发展不平衡；个别科室职工依法行政的观念还有待进一步深化认识。
三、下一步工作措施及有关建议
（一）加强宣传培训，提高社会组织业务水平。定期组织开展社会组织业务培训，详细讲解行政许可申请材料要求、办理流程等内容，提高社会组织对相关政策法规的理解和掌握程度。

（二）充实监管力量，提升执法人员专业素质。加强执法人员业务培训，定期组织学习法律法规、执法技巧等知识，提高执法人员的专业能力和综合素质。鼓励执法人员参加各类业务交流活动，学习借鉴先进地区的监管经验，不断提升监管水平。

（三）推进信息化建设，优化服务管理水平。加强与其他部门的数据共享对接，打破信息孤岛，实现数据互联互通，提高审核效率，对现有信息化系统进行升级优化，完善系统功能，简化业务操作流程，提升用户体验。

