

广州市增城区城市管理和综合执法局2024年度行政许可实施和监督管理情况报告

根据《广东省行政许可监督管理条例》的要求，现将我单位2024年行政许可实施和监督管理情况报告如下：
一、基本情况
2024年度，本单位依法实施的行政许可事项共5项（21个子项），分别为：“设置大型户外广告及在城市建筑物、设施上悬挂、张贴宣传品审批”“燃气经营许可证核发”“燃气经营者改动市政燃气设施审批”“城市建筑垃圾处置核准”“从事城市生活垃圾经营性清扫、收集、运输、处理服务审批”。依委托实施的行政许可事项共2项，分别为：“关闭、闲置或者拆除生活垃圾处置的设施、场所核准”“拆除城市环卫设施许可目前事项”。上述7项行政审批事项已全部进驻广东省政务服务网。我局收到行政许可申请326宗,受理326宗，办结326宗，在承诺办理期限内完成。
（一）依法实施情况。我局实施的7项行政审批事项均在广东政务服务网上公开并接受申请人在线办理申请，可实行全流程网办。在审批过程中严格遵守法律法规规定的审批权限、范围、程序、条件；不存在变相设定和实施行政许可情况；实时更新办事指南，规范办理流程，实现全年行政许可按时按规办结。
（二）公开公示情况。行政事项均在广东省政务服务网公示实施主体、依据、条件、期限、流程、裁量标准和申请材料、申请办法等基本信息；我局在“信用广州”公示平台行政许可“双公示”信息上报率、及时率均达到100%，落实措施确保将行政许可信息自作出行政决定之日起7个工作日内上网公开，并归集至地方公共信用信息系统。2024年行政许可信息实行每周定期在平台公示，主动接受社会各界的监督。
（三）监督管理情况。为加强建筑废弃物运输行业的信用管理，我局严格按照《广州市建筑废弃物运输企业及车辆诚信综合评价管理办法》要求，对已办理《广州市建筑废弃物处置证（运输）》的48家企业涉及违反《广州市建筑废弃物管理条例》规定进行扣分。同时，我局将对诚信记分超过半数的企业进行约谈和对全年诚信记分达到记分上限的企业进行吊销。
为加强水域生活垃圾经营性服务行业的信用管理，我局根据《广州市水域生活垃圾经营性清捞、收集、运输服务企业信用档案制度》要求，开展了水域生活垃圾经营性清捞、收集、运输企业信用档案记录管理工作。将企业许可信息进行记录，定期对已取得许可的企业进行抽查并评定其信用等级。
我局严格落实行政许可事项事中事后监管，2024年随机抽查23家企业进行监督检查，均未发现问题。同时在广东省政务服务网公开咨询及投诉电话、地址、邮箱等，主动接受外部监督。2024年，我局行政许可事项未收到投诉举报。
（四）实施效果情况。加快推进电子证照应用，实现当天即办，电子证照与纸质证照同步签发，切实优化营商环境。我局严格按照相关法律法规开展行政审批工作，致力打造成优秀服务部门，提高行政审批相对人对我局审批工作的认可度和满意度。
（五）创新方式情况。一是落实行政许可办理流程信息公开。办理行政许可事项的许可条件、办理期限、办理流程、联系电话等信息在广东政务服务网公示，便于群众了解、咨询及办理。二是落实市政数局“减材料”专项工作的要求，我局对各项审批材料进行精简优化、减少办事环节、缩短办事时限，方便企业群众办事，尽量让企业群众少跑腿，进一步降低企业、群众办事成本。三是实施告知承诺制及行政审批容缺受理。落实《国务院关于在全国推开“证照分离”改革的通知》，对“从事城市生活垃圾经营性清扫、收集、运输、处理服务审批”等5项行政许可实行告知承诺制，制作告知承诺书，并向申请人提供示范文本，一次性告知审批条件和所需材料。在实行告知承诺制的前提下，申请人在缺少非关键性材料的情况下，我局可先行办理并出具办理结果，申请人在承诺的时间内把欠缺材料补齐即可，这一举措不仅缩短办事时限，更解决了企业群众办证难、材料多的问题，切实优化营商环境。四是加强对办理行政许可人员的监督检查。为规范行政许可程序和工作人员的行政行为，从源头上遏制行政过错现象，我局审批部门加强对行政许可办理科室及人员定期进行监督检查，随时掌握行政许可事项的办理动态，做到审批与监管两不误、齐促进。
（六）推行标准化情况。我局制定了《广州市增城区城市管理局行政许可（备案）工作管理制度》。该制度主要涉及行政许可实施程序、审查、审批、送达及过错责任追究等内容，确定内部审批职责权限、健全内部监督制度，加强对行政许可实施行为的监督，提高相关工作效率和质量。我局严格按照制度规定开展行政许可工作。对行政审批涉企收费有关问题开展自查，并通过广东省网上中介服务超市、省政务服务事项管理系统对行政审批涉企收费事项和中介服务事项清单完成动态更新，现我局行政审批并无涉企收费和中介服务项目。
二、存在问题和困难
目前我局正积极探索开展信用审批，对于使用实行告知承诺制、容缺受理的行政审批事项，如何加强对行政许可实施行为的监督，提高相关工作效率和质量而制定的工作管理制度仍需进一步完善。
三、下一步工作措施及有关建议
全面落实优化营商环境部署要求，进一步完善简化行政许可、备案的流程环节，提高审批效率。积极推行政务公开，落实一次性告知制、办理时限承诺制、责任追究制等制度。
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